

# “三步腐”：贪官的坠落轨迹

先是察言观色、投机取巧、趋炎附势、大肆攀附，谋求政治上位；然后是江湖结义、互通款曲、拉帮结派，不断巩固势力；最后是利欲熏心、独断专行、为所欲为、腐化堕落，直到被纪检监察机关查处，打回原形。半月谈记者调研并梳理近年来云南省纪检监察机关查处的多个腐败案件发现，腐败分子的上位和蜕变腐化大都经过如此“三步腐”。

## 不择手段攀附上位

2008年，36岁的段文泉担任云南省电投公司董事长，但由于在工作中得罪了领导，屡受挫。他想到“制衡之术”，攀附上时任云南省委书记白恩培。白恩培的妻子仅用一个电话就把他从困境中解救出来，这让他尝到了与“权力”结交的甜头。

2009年，段文泉又通过“政治掮客”苏洪波钻进时任云南省省长秦光荣的“圈子”。2012年，经秦光荣安排，段文泉上位云南省能源投资集团有限公司“一把手”。为进一步捞取政治“油水”，段文泉在经营上脱离主业，采用空单贸易、大肆并购的手段，虚增营收数额，造成巨额国资难以收回。

段文泉上位、蜕变、腐化之路令人唏嘘，但他并不是“孤勇者”。综观大量已查处的案件可发现，极少数党员领导干部权力欲望膨胀，官迷心窍、官瘾十足，为谋求职务升迁处心积虑搞政治投机，通过

拉关系、搭天线、抱大腿、入圈子，不择手段攀附上位，可谓“无所不用其极”。

金钱开道者有之。云南城投集团原党委书记、董事长许雷，利用公共资源积累人脉，拿贪腐来的资金输送利益，攀附白恩培、秦光荣，以获取更大的权力和利益。“逢年过节都要包个红包，以这种形式、借口去讨好秦光荣。”许雷自述，他通过攀附秦光荣解决了副厅，攀附白恩培解决了正厅。玉溪市委原书记罗应光一开始通过送蔬菜、土特产攀附秦光荣，然后是给他送单位的奖金，最后是自己拿钱出来送。

下跪表忠心者有之。云南省政府驻广州办事处原巡视员龙雪飞曾是一名记者，早年在湖南工作。秦光荣在长沙工作期间，出于政治目的，曾让龙雪飞写内参揭发其他领导干部。秦光荣到云南任职后，龙雪飞很快便向其表示也想到云南工作，多次请求秦



光荣将其调至云南，但都遭拒绝。为表忠心，龙雪飞毫无节操地向秦光荣夫妇下跪，并表示“生我者父母，知我者叔叔阿姨。我无依无靠，无亲无故，以后就靠你了”。

唯上捧上者有之。云南省生态环境厅原党组成员、副厅长方雄在环保系统工作34年，期间共换过7个岗位，经历了7

任厅(局)长，不管哪一任领导来，他都能得到重用。他的秘诀是善于察言观色，对领导安排的事言听计从、竭尽所能，甚至违反纪律和原则也要办好，以体现“能力”和“担当”。方雄正是利用这些旁门左道，让领导觉得他可信赖、可依靠，渐渐成为领导的得力“心腹”和离不开的“拐杖”。

## 毫无底线腐化堕落

云南省纪委监委办案人员分析，某些领导干部上位后不是感恩组织培养，而是错误地认为纯粹是“个人挣来的”，把党性原则、政治规矩抛在脑后，现出“伪君子”“两面人”的原形。

有的大搞江湖结义。30年间从一名科级干部成长为云南省建设投资控股集团有限公司原党委书记、董事长的陈文山，一直都有一颗当“老板”的心。他很享受被人叫“老板”“董事长”“老大”，反而对“陈书记”这一称呼感到别

扭。他把“一把手”等同于“老大”，把江湖规矩等同于是非标准，经常与私人老板、亲信下属搅在一起，称兄道弟、吃吃喝喝，逢年过节大量收受下属礼金，来者不拒。他把跟自己走得近、有利益关系的定为“亲兄弟”，打招呼说情拉工程，并帮下属谋取职位，百般呵护百般照顾。

有的大搞“圈子文化”。方雄格外注重自己的“群众基础”，为巩固“话语权”，他经常搞点小聚会、给点小礼品、弄点小关系、送点小关照，拉拢

一群人进自己的“饭桌圈”“麻将圈”“环评圈”“人事圈”，成自己的人，投自己的票，谋自己的利。利用主要领导的信任及职务便利，方雄把持人事安排提名权，优先考虑、优先推荐“圈中人”。久而久之，有些干部以进“方雄圈”为荣，想方设法讨好巴结他，进他的圈子。10余年间，方雄利用职务便利，收受85名请托人“小红包”，累计达350余万元。

有的大搞裙带腐败。罗应光担任玉溪市委书记后，为弟弟和妻弟牵线站台打招呼，

有什么利益、好处，都要让“七大姑”“八大姨”沾沾边。此外，罗应光还追求奢靡享受，安排玉溪市委办工作人员租下面积1807平方米的“四合院”进行豪华装修，让市委接待办为其提供管家保姆服务。“我到玉溪去以后，跟老板接触就多了，看着他们的房子好，又觉得自己老是搬家，心里面不舒服，觉得一个市委书记享受一点、住得好一点是正常的。”罗应光说，“我喜欢泡澡，搞了一个浴缸，还给自己搞了一个桑拿室。”据新华社

## 2023年全国高考报名人数1291万人

新华社北京6月1日电 记者1日从教育部获悉，2023年全国高考报名人数1291万人，比去年增加98万人。

为严厉打击考试舞弊，教育部会同公安部、工业和信息化部等部门联合开展打击作弊专项行动。对于在高考中存在作弊行为的考生和人员，将依法依规严肃处理，坚决维护高考的公平公正。

## 中国首个国际科技组织总部集聚区落户北京

新华社北京6月1日电 我国首个国际科技组织总部集聚区5月31日在北京揭牌并正式启用。该集聚区由中国科协与北京市政府合作共建，首批已迎来国际动物学会、国际数字地球学会、国际氢能燃料电池协会等8家国际科技组织入驻。

据介绍，该集聚区为科技类境外非政府组织在京代表机构以及国际科技组织联络站设立了公共办公区，后期还将分批分类吸引国际科技组织及办事机构入驻。

## 我国已认证的各类潜水员超2万人

新华社北京6月1日电 中国潜水打捞行业协会1日发布的《中国潜水打捞行业发展报告(2022)》显示，我国目前经协会认证的包括商业(工程)、市政工程等方面在内的各类潜水员超2万人。

中国潜水打捞行业协会于2008年6月成立，经过15年发展，已成为集各类潜水、救助打捞和海洋工程建设为一身的全国性4A级社会组织。协会有单位会员近1000家，服务领域基本涵盖海陆工程、文旅潜水、公共安全与应急救援为主的7大业务板块、50多项细分业务。

## 大型青年潮流音乐文化活动

# “烟台嘻哈音乐节”助力夏季惠民车展

日期：6月9日-11日 地址：烟台国际博览中心A馆

夏日时节，万物向荣。6月9日-11日，2023烟台夏季惠民车展震撼来袭！本次车展由烟台市商务局指导，烟台市汽车商会主办，烟台鼎成会展文化有限公司协办，将在国际博览中心拉开序幕，历时3天。其间还将同时举办“烟台嘻哈音乐节”，为本次夏季车展注入非同凡响的潮流元素。

### 开启沉浸式音乐盛会

据介绍，该活动由上海张唐嘉文化传播有限公司、烟台国际会展文化产业有限公司主办，山东奇见文化传媒有限公司协办，烟台市汽车商会给予大力支持。艺人阵容包括：王大痣、新秀、GooAir、道野Taoie、陈靖楠CJN、chinobrooz奇童兄弟、atom阿童木、BULUKO、Prince.Wang、DJ-2SWING等。

### 掀起夏季惠民购车热潮

本次“烟台嘻哈音乐节”是集年轻、多元、新锐、艺术、时尚于一体的大型青年潮流音乐文化活动。独属说唱的浪漫降落在烟台，在这个夏天一起尖叫、呐喊，彰显青年的热情和活力！为观众呈现一场沉浸式的音乐盛会。

本次夏季车展主打惠民促销。6月是购车旺季，经销商完

成厂家半年下达任务数冲量的关键时刻，各大品牌的经销商为完成上半年的销售任务优惠力度很大，急需清库存，所以此时是最佳购车时机。同时，组委会也在与各经销商洽谈，为广大市民争取更大的购车优惠。

据介绍，本届车展将汇集国内外众多畅销品牌、数百款车型，家轿、新能源车、房车、商务用车、SUV等各类车型应有尽有：涵盖了从燃油车到新能源车，从国产品牌到合资品牌，从低端到高端的多种类别供大家选择。

本次2023夏季惠民车展将是一场车市盛宴，围绕“惠民促销”主题，以回馈广大烟台市民的购车热情为宗旨，以拉动汽车消费为目标，免收门票。

同时，组委会针对县级市市

民观展不便，特别提供免费的往返大巴车，方便县级市市民到车展现场观展，有需要的市民可拨打电话进行咨询，各种优惠与服务，将让您尽享6月夏季惠民促销汽车盛宴！

咨询电话：0535-6011599



(售票二维码)

6月9-11日这3天  
让我们在现场欢快起来吧！